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Protsent.

1.
3.

4700

2s |43

67%

Sajandikku nimetatakse protsendiks
Pea meeles!

219=, = 0,01

50%—8-st 2 » 10% T0-st on

34-st F 10%  48-st on
20-st n. 10% 348-st on

1% arvust 4-st 10% 3,2-st on

o 120-st on ..4.0. 20% 60-st on

Õpilane sai isalt 2,50 krooni. 50% sellest rahast kulutas ta raamatu ost-

miseks. Kui palju maksis raamat? EJA 2, kns 1280 = (sk
teulidas naamatis ostiven

17 El 9 |

190 arvust ett] 2:66.|04%, |

Minul oli 6 krooni. 25% sellest rahast andsin oma õele. Kui palju raha

1%—Lstkroonist on ..4:....snt. 5. 1% 50-st kg:st on 9,5... kg sai õde?=1s[ õprikm db=ler ond ne.

1%—2-st on... 2: 1% 8-st , on.$t0.. g

1%  14-st 14 F Y- -si on 19 17-st km-ston1%e...m
- Kütt laskis 8 pauku; neist tabas 75%. Mitu pauku laskis ta mööda?

1% 230-st on Za 1 1% 0,4-st m-st on .0.99H. m paned Niii hori 85-62 pomm=b porter
1% 85-st on 9, 85.

n 1% 20-st dm-st on ..20:... mm

dim = Mõmm.



Protsentide leidmine antud arvust.

1. 100% "..  100% mingiarvust on see arv ise.
60

100% 14-st on 14. 100% 3,6-st on ..).,..0. 100% 3---st on

Soela | 259|2800|1009|pu,|10%
arvust (ES

vi arvust arvust 2 arvust arvust

UB.|01568.|+861]

136|c$

Ostja arve oli 8,50 krooni. Sellest tehti hinnaalandust 10%. Kui palju
tuli tasuda? a 8 EA L

2197, Aso knaondsk iv jp pA:0- 355 4-= 085 kn.

Tarudas Tul! $50—8c = Fsi
Äri müüb mütsi, mille omahind on 7,50 kr., 20%-se kasuga. Kui palju
maksab müts müügil? 4

järgs liA28) use trennile mv 190:=[50
Mila morsab amil

16-st on ..4,H:

480-st on 460, HYO: = 1. 170.3= +0:
1,5-st on ..9,3. 15: iõ-st on 4,5:

e 40,5-st on .Hjesi

Protsentide leidmine antud arvust.

ds

9.

Leia 15% 324-st!

10% 324-st on 324

» m 162

15% 324-st on 49,6

Leia 45% 1624-st!

50% «= m 8120:e n 2
45% AGA oo KESKS%

Leia 26% 480-st!

e [20

mage 1518 48
267 4949114,

2; n

Leia 21% 750-st!

vol, kas m 150.

tl st mt
2) -w= e 1545.

Leia 76% 120-st!

Th os n 90.
+ Ao == e 42

kle na ta

Leia 55% 86-st!

0 86-st on HS.

Fe/HT3.

Leia 49% 3.500-st!taa 21255.DAMsta19%, asvosk ay 115.

Leia 24% 816,4-st!

aj Senno ölio,
TH ao ie tf

24, 816 43F 2195936.

Leia 19% 8450-st!

20], Sisumn 1644,0.
= Ap orre 845.

19 —s— 16055

Leia 99% 28,4-st!

100%—28Hrke 18400.
— 1% = 0,84
491, UA 28 (116.
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Protsentide leidmine antud arvust. Protsentide leidmine antud arvust.

1. Arvust 400; 1200; 210; 70; 3; 42; 53;
221;

3; ; 1 % 40-st on 23:04— 42; E

6 1i2-st on 59-12 =04%,

1% on”. M, .12;.. 2, UE. BD7 i

2 2 35-st on fy-oas <IHT; % 235-st onJA.13<= (ler
3% on 412; 36; 6,3; li 0199; 126; 1.54; 268n kt 1

B4-st on 54-0.81= HFS; 36,5-st onkh,8465= 1152;

Arv E
4 4 9,2% 36-st on J2:0'% = PM; 28-st on $7::8,28=2,24c;

1%arvust |49. (55 |
e 98-st onti-eegs= Ija , T-st on 14%: 0i0je 7,24,

12° arvust

147-st on 5:4 AHt= foon) k 15-st on 64:0,15= 0,46;
09| 5,2

9-st on 16,5. 1,04= (185; 31% 18-st on 34.-0114=99;
019. 0087|0,97) 0,4

0 14,3-st on 23. 0145 4481; 6 27-st on 44:44, 2;
» [Ups 6, %x.10;371. [4,18[1,2%0.|F 97

est on 44:0.07= 4,83; 162%.8-st on162:0,83=12,96;

3 = (54 0 6b-a a
Protsentide leidmiseks antud arvust Ahh. korvubada; |

> lst on93-8,18= 1624; 7% 55-st on 4 -055= 0,915,

1% sellest arvust protsentide arvuga.

8% T00-st on 8: T= 50:
. 4% 2300st on H-15=42,

e 4800-st on %-43 = 24. i. 144%—TO-st on 1f4-d'tc10,08;

% 430-st on 9:4,3—14 7. 1%—90-st on F.0172 64; +%—600-st on 2:6 =15;
<

34% 18,6-st on 44-0,186= 6424;

17%—8-st mlf-d= 136. 30%—43-st 30-0/19= 124; 4
82-st on 0,4: 08120) *28; 3 2100-st on S%y:4 = 129%;

65% 30-st +505 145: 23% stem 23. or(bh
-ston2% = Ta s Ha 6846;

6 120-st m3342= 916. 42%—15:ston/2]5 = 640; 530-st on 2,3.5%= 1484; 14,2%—480-st on |4,243= 6846;

410-st on 42041 VAID
; 260%—5,7-st on240:0,05f=1HPLj



Segakoolis oli 175 õpilast, neist 64% tütarlapsi. Mitu 9% oli poeglapsi? 2 er ülikonnariiet maksis hooajal 12 krooni. Hooaja lõpul langes hindda 75 prii 427 % võrra ja isa ostis enesele ja pl 5 m seda riiet. Kui palju maksis

2
Ropar Au loop Hh; ostetud riie? Aõpkun pangure killu masin "ille le AE 1 ls8 AD js 4

Põtlajml oll VESTAR=Ohta | KE ja a atesieni a laidt t
Erm. NÄE mare10.08. 5= SO,Hokreernd

Kui palju oli poeglapsi? (p

Spordiauto hinnaks oli määratud 2850 krooni. Mudeli vananemise tõttu
tehti hinnaalandust 12%. Arvuta auto KE EEE .—Asuniksai riigilt ehituslaenu 35% hoonete väärtusest. Kui suur oli laen,

28,5. 12 = IL krseni oli hrrmaalansud kui elamu hinnati 2550 kroonile ja kõrvalhooned 1750 kr.?

e mäüd! 2855— Viha, = 1508 kn-ud: Mrortlt vänilia*X a5S0 4 1%s0 4300 Kh

Laen e 45:45 = [S0sxnsvud,

Metsatükk oli hinnatud 1750 kroonile. Enampakkumisel tõusis tema hind
18% võrra. Kui palju maksti metsatükist?

T lahed: 187, (7so-sk ni (819 = MSc. Melgahikus murno

12504 HO = Zotskn- 3. Talusttoodikuu jooksul ühispiimatalitusse 2 160 kg piima, mille keskmine

A
atid j9:9-17sennial 1204 18)

Z=1g1,
rasvaprotsent oli 3,2. Kui palju maksti selle piima eest, kui piimarasva

moda, Mäielasse or lnaie Ea rt JJ t ke-st maksti 1,25 kr.?
a 4750Eor (8 1%C = Lotska-

Talu suurus on 75 hektaari. Sellest on põldu 16% ja Tue 40%. 22% U603k mu 3,a-21k= Elna 4. naad! firnPime pu mansti 69,12:4,25— Se, orinonl,
4 167,-Wf = 402] 3t/- kg

y
Liyoy Pssknv (075= nähe! n omija maad

1500-st maasikataimest kuivas ära 4%. Mitu % taimi hakkas kasvama?
Mitu taime hakkas kasvama?

Klassis oli 34 õpilast. Järgmisse klassiviidi 100%. Mitu õpilast jäi tei- Taale £ äkarsepa [UöJ k= neseks aastaks? T 2

1 üla -u= =n= 46 sk od Romeo
koo 2 mm leo: 01 = W õpilase väide jaga da TG [2

Tadeto aallaus je 41% zo
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Kui 50%, 25%, T5?o, 10%o,

4 alSlov .jee; lt,
20 °o, 25%o, 50 /o,

07, E, 008,

20°/o arvust on

siis terv arv on

4.

T5?/o arvust on

5,7,—siis terve arv on

01.5-35; 464 7, 2 na; 4 (94076

Õpilane saab raudteel 50% hinnaalandust. Kui kallis on täispilet, kui
õpilase pilet maksab 1,15'kr.?

kola one Göfiotjsororoõerõratea) sõamr lIS) ibaen,se HIS =D Bo ten.

Õppemaksust vabastati 20% kooliõpilaste arvust. Mitu õpilastoli koolis,
kui vabastatuid oli 437 t

fRh i 6 L aimukor/ 13, alto nee
H 3.5 2 215 pit et! Karlo,

Õpilasel oli raamatust loetud 38 lehekülgeja see oli 25% kogu raamatust.
Mitu lehekülge oli veel lugeda? Dogelv «2 (007 26 257, > 2mn

kogu amamatist. loen. anvudodt n kerovarv mu 38.4-52.
koguda at 1524 = [4 Üluostp,

Maja on tulekahju vastu kindlustatud 6 000 kr. eest, mis on 75% maja
tõelisest väärtusest. Kui suur on maja väärtus? PP e Žž ea

7 ours me Cevej arved Las noo rom oli ma iA+

Klassi kursuse lõpetas 32 õpilast, mis oli 80% klassi õpilaste arvust. Mitu
õpilast jäi teiseks aastaks? pp, / jp õKlarnh al! HA leg = kosjaVilms aitame Stanpepu



Terviku arvutamine antudosa järgi.
1

1% arvust

Arv

2. Kui 3% isa rahast on 6 krooni, siis

1% 5 np Gihaaseemja

100% 7, » loos leotrseus

TY% raamatukogu raamatute arvust on 21. Mitu raamatut on raamatu-

kogus?

24 raamatut.

2te
Alro=jov

7% raamatute arvust on

1% ” ” ”

Raamatukogus on

2°/o arvust mm 24 |142 348] 5,6 [09
119 [280 US1% arvust 12 |

Arv 150. [jana [m [rv [an |“ [645

6 arvust

1% arvust

Arv

Reinutalul on põllumaad 9 ha, mis on kogu talu maast 15%. Kui suur
on Reinutalu?

15% talust on 9 ha
9

1%
2

100%

I klassis on 42 õpilast ja see on 12% kooli õpilaste arvust. Mitu õpilast
on koolis? 1,

KA

E Ho hspapitasb on koli,120, = tSDaitast

Leia arv, millest 14% on 35!
5 35 100 saitav arvon=—— 2-=260Otsitav arv on 7 5 Š)

Leia arv, millest 27% on 18! ($.1eo — 22. (2.ev $ 2)

up 1oo.2, MLeia arv, millest 83% on 340) “jp 2o: leo:1 < Heoo;

1

Et leida arv tema protsentides antud osa järgi,
antud osa protsentide arvuga ja

saaduse Aagkaui -ga.



Leia arvud, mille esimeses veerus protsentidega määratud osad võrduvad
teise veeru arvudega!

12%

= 350

Vabrikutööline maksab haigekassasse 2% oma palgast. Kui suur on
töölise kuupalk, kui tema igakuune haigekassa maks on 1,70 krooni?

Atoleo 17 =IRaesri
— 35

Mäe talu piim sisaldab 3,4%rasva. Kui palju niisugust piima kulub 1 kg
piimarasva saamiseks?

(kg. puma oirmtdek 3 narva: Ehhipaaaru onud
eo

(tei ülema tool. lõev E (is
V A pg aimu

Leia arvud, mille esimeses veerus protsentidega määratud osad võrduvad
teise veeru arvudega!

tEuleo > dlileo-lo — 55: 24% ja/hs
õe š

«lro > Sieeld  erasipe (0,RT

“loe,Aolat, PERS. piisab
1 jpt teo H-20.4da 2

115%

Eestis on okasmetsa pindala 7 200 ki mis on 70,2% kogu metsa pind-
alast. Kui suur on metsa pindala Eestis?

soloo . Fävo-iso:lo  %eoo-isai<molas “Fe ESI MF
— Hoorti 6"žg—=10256 [1 ent

Metsa pindala Eestis on ligikaudu 21,6% maa üldpindalast. Arvuta see!
Ž

Kon põle mr 109.50 Üp lormtme AAtHeovoo.lev
—

Hvovao-leso . [60960 fsap
37.,.£ 4. 2lb 44.54

59080. leoo7°Mõeso
ee S.. 290 Hel) 71“map 0 lossi ki ]

listne



Ärakulutatud 1,80 krooni on 24% minu rahast. Kui palju on minul raha?

= fisorn

Prankrotti läinud pank maksis hoiusummadest 68%. Kui suur oli hoiu-
summa, kui omanik sai kätte 136 kr.?

1õd:le 37-1ro
GI TE

= Zoo

lõpetamisel müüdi kaup 35%-se hinnaalandusega. Ema ostis sellest
ärist 15,40 kr. eest kaupa. Kui suur oli selle kauba tõeline hind?

Kahtpas obibi 65, siek kõlkus vääisul) en on 1S1Vern

NSV0:1to 41540 404 74% 0 kindeet RA ELSA br .om kauka tölne

Saare talu kartulid sisaldavad 18% tärklist. Kui palju peab võtma neid
kartuleid, et saada 1 kg tärklist?

IE Lähelt vaada ahne 1p-terrlaliles

(5 AES i Kop. a 2)

leo.
m = a Äks 3 SA ekk tearbutil,

Leia arvud, mille esimeses veerus protsentidega määratud osad võrduvad
teise veeru arvudega. Vastused ümmarda veaga mitte üle 0,5!

= 1933),

12,7/0

07) 45MU = TA,

Põlevkivi ümbertöötamisel saadakse toorõli keskmiselt 22% põlevkivi
kaalust. 1934. aastal toodeti toorõli ümmarguselt 46 900 tonni. Kui palju
kulus selleks põlevkivi?

hrosi Eolia= 2820 9]Peret uy
10900:

ho — DIABin

Toorõlist saadakse keskmiselt 20% bensiini. Samalaastal töodeti bensiini
5770 t. Arvuta bensiiniks ümbertöötatud toorõli hulk!

Spee — 5Fo.5 214850 porn liitub kõorst! onninn



Leia arvud, mille esimeses veerus protsentidega määratud osad võrduvad
teise veeru arvudega. Vastused ümmarda veaga mitte üle 0,05!

|

14lto2, häda 0t6e , 5g1/6.
GS E vah

Ärisse mahutatud kapital kandis 16,5%. Arvuta kapital, kui äri puhas-tunsiaaslo PALM ae KE $

17% 45-st on
ksl 9.14. 45%

Kui 19% arvust on 52, siis arv on=2Z.lo = Jep E

64. 595
385% 63st on [509 = US.

ande.Kui 43,5%arvust on 27, siis arv on a4.4 647% 9,2-st on .....%-/68. 7. 15 JI
Kui 47% arvust on 9,2, siis arv on a + x 204) My

112% 59-st on ..

Arv

27% |U:2t) tõ) 112%
arvust | 4, eo arvust|4



Mitu % onüks arv teisest?
|

Linnas on 8250 elanikku, neist 54% naissoost. Kui palju on linnas nais-
soost elanikke enam kui meessoost elanikke? 1. 25-st istutatud õunapuust kuivas ära 4. Kuivanud puude arv on õuna-

4BAB. 54. (657 8 puude üldarvust + lee] 16... Oo.sl= 165 US nat 2

$750 — (455s imuulk=
,  4-kroonine raamat müüdi 3,60 kr. eest. Hinnaalandus ..M42%X7 on raa-

t

matu nimihinnast St = Ordules, = le %Hais os ouden bo. A
Oru talu maast on 15% põllumaad ja 24% karjamaad. Kui suur on see
talu, kui karjamaad on põllumaast 5,4 ha võrra enam?

A

2204 Töölise päevapalk tõusis 1,50-1t kroonilt 1,80-e kroonile.
amaad oy 24-15 =9D roa sunni) mär ojltas ea 2ii F

Palga tõus on ...0,4. kurv. õe 45its. Go om kruusTatuvv
Sõdur tabas märkilaskmisel 12 lasust 9. Kui suur oli tabavuse %?

A i A Et leida, mitu % on üks arv teisest, selleks jagan esi-Ärimehel on maksta tulumaksu 365 krooni. Ta on maksutähtpäevast lask- Pea meeles! s E
š kraadLS A E EES USA mese arvu teisega, väljendan saaduse kümnendmurrus

nud mööduda 3 kuud. Kui palju tuleb tal nüüd maksta, kui viivituse t aailaadenees eh iiises.eest võetakse 1% kuus?—Audi on “7
43 +8252 132 — 211 logei. mk.

n 0:18 —18 4 Om |. lo õ9oOTa= 25%2SA—Ho tp

14 =
/48 = Sol

su, = (25°

Võla tasumisel maksti 2484 krooni, mis oli 108% laenatud summast. 0009 — 24], =2/, 5 = |5w]1
Arvuta laen!

2401 10.MB [eo 62100 6400 E 125— 1251, 2
Te$ DAN id

Pen meeles!

2 1
31=45 t; 2 (62%; +=]. 5%;



5 on 10-st 7, seega
24-st

12on 60-st 1, seega
2

£

2
30 on 75-st MF

1

45 on 135-st %

180n 27-st

9 on 72-st

Mitu % on alljärgnevates tabelites iga esimese veeru arv
veeru arvust? Arvuta peast!

Aias kasvab 12 ku ja 4 ploomipuud. Mitu % viljapuudest on
?õunapuud? 2

Kilogramm jahu maksis kahe kuu eest 32 senti, nüüd aga 36 senti. Mitu
% ind tõ 2% on jahu hind tõusnud? 202 0 s
Õpilane maksis 1,50-kroonisest pruugitud raamatust 1 kr. Mitu % nimi-
hinnast oli hinnaalandus? 44/,, oad; om (50 —/-45Dkn

ASD joo = 189 >
T 5

Klassis on 24 poeglast ja 12 tütarlast. Mitu % õpilaste arvust on poeg-
lapsi?pst m Js as õj6-F

= Seegr57

32-st õpilasest puudus ühel päeval 4. Kui suur oli puudujate % õpilaste
üldarvust?

H-lro eo [2,5]a 8 Z

40-st õpilasest lõpetas klassikursuse 35. Mitu % õpilasi jäi teiseks aastaks?

Tähest, anebasea ja Yo-3S = Sõflust
S:lee, Pe 12, A



Mitmesugust protsentarvutamist.

20% 15-st on
13

ae127%T2-st on 27
loo

E
laitis - Vi

24 on %6-st
12 on 36-st

Ho-259240 on 40-st 25%

16“/llfon 150-st 75%

kola a! a 40-st 100%lna80 on 120-st ...420.=.$43

zi
8 on 80-st A

15 on .F....-st 20%

80 on .399....-st 10%

10 on 80-st ad0
40 on 20-st AAad korve

300% 40-st on a150% 60-st on Ae 40

[223100.1.48.. on:26-st 50
teo

20 on 60-st 24226
“ot40 on 100-st .227= Hof,

60% 300-st on s = 18

%  80- nb,80% 80-st on Pe kg,

24 on HLst 25%

24 on isast 75%

15% 24-st on F:4= 14,
lellekg,

= AA
15% 120-st on

1on —3-st

90 on Tina
42 on 21-st “sjltvg,iPESPI on 72-st 25%

180 ont82Hklge) ga

500 on 50-st Fr logo 7.

Kui mingi arvust lahutada sama arvu , siis jääk on esialgsest arvust

Kui arvugaliita sama arvu ž, siis summa on esialgsest arvust ME 4.

% om üks arv teisest?

3õ- a /m poon 40-st 7 = E= 0, 45% |eoj
on 60-st 0, 151207, — 1

T on 20-st 4 = 0,85= 0,85%1v0

on 25-st 33-=0,12 = 0/12he= 7

4 TA5 Je = of = 01f:leoon 40-st 7 = ja

3a=0/%la— Bo
on 80:st = 7913 700 %lia=vo
on Olost M = FE= 9tt.leo= 7,
on 30-st 12 i = 0105 47

2 on 80-st 2% aa 115= 1. 15:-lvo -!1s,.

6:3 on 6i3st 62. [. eo = t
Ümmarda vastused veaga mitte üle 0,5 !

44 on GT-st 4 = 0,656 = 66%

53 on 92-st sett r 80-52]
43 on 116-st >= eMpop = VH,

97 on 234-5t P-sco) HI = HIT,

152 on 135-st5%se1, 126 = Sp
67 on. 5šsst khaani IS,

s a m 0,068—6, sj= %,

19 msni MV.E 3omaa
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Mitu protsenti on üks arv teisest?

Arvuta, mitu % on üks arv teisest! Ümmarda vastused veaga mitte
üle 0,05 !

37 on 36-si = 0,6607 = 66,1% ; 17.
8 on 132-st74; 744 = jk = 05656 %

on 258:st 727 =-0,248— 2n97,
on 1,2:-st jet),A 195,47

on B-st > E —9,579% = 522,

254  19Er 0, hge]= 49,7]on 5I2-st7 *õey
gy 1

on 750-st112da 'E õ4-st 4 =

7aPäon Bäst
3

)57ep e 51
TA 45115781

Leia, mitu % on 1. rea iga arv vastavast 2. rea arvust!

o4|47| 64 |11,2 257

3

187

[25% 784

1%
kl

Ametniku kuupalk on 120 krooni. Sellest võetakse pensionikapitali heaks
igas kuus 2,40 krooni. Mitu % palgast läheb pensioni heaks?

vo Mo, > LY,lo = Ae 7;

18 kilogrammist jahust saab 227 kg küpsetatud leiba. Mitu % jahu-
kaalust on juurdekasv? mt n TA11UE po 450 150. 50 25718 (E Ki

Ostja arve oli 17,24 kr. Kaupmees ümmardas selle puudusega täiskroo-
nideks. Mitu % arvest oli hinnaalandus?lu - Ito = OU kioli kirnralastvor

Klassi mõõted on 8 m ja 6 m. Klassis on 3 akent mõõdetega 1,7 m ja
1,1 m. Mitu % põranda pindalast on akende pindala?

lõranda jõle er 6.8= HO:
Areena pindala on 3 al (7=5,41 n".

SMleo=58 1A 205s UFJs
Metsakaupleja maksis põletispuude saadetisest 1450 kr., saisellest aga

müües 1900 kr. Mitu % ta teenis?

1950— (453 = HSVtn, obs karv, mia n
leo44

Vasp



37%

44%

135%

35%

6,5%

Leia

Leia

Mitu

Mitu

Mitu

52-st on

67-st on £'
90-st on

450-st on

325-st on

$o-leo

kaarv, millest 35% on 80! 3

arv, millest 116% on 7501 T5%le.
tk

% on14 35-st?

% on 92. 156-st?

% 0n 49 3õ-st?
E Er 14 7

|

Inimkeha sisaldab keskmiselt 15% rasva. Kui palju rasva on 70-e kg
raskuses inimkehas?

tos°
KTi

Lehmapiimast saab keskmiselt 12% koort. Mitu liitrit piima läheb vaja
15 liitri koore saamiseks? 15 |ai = Sasefastk:

Majas on 4 üürikorterit ä 28 kr. kuus ja 3 korterit ä 22 kr. kuus. Aasta-
üür on 12% maja väärtusest. Kui kallis on maja?

Hroilmil 7:28 en-annal aastas min 4428:/2= 4 WUkn.
>-r— alep On —— n %.2a.i2= 140 kr.

E Hrad
$õn.

Maa m vist Häire Slim TNS
24 kilogrammist sõredast saiajahust saadakse keskmiselt 40 kg küpse-
tatud saia. Mitu % on juurdekasv? Mitu % on saia kaal jahu kaalust?

de krav vi Ho 2 = 16

= üsn JA $6 joo. Hero = 6657(eb thbe= " $k,

Heihe jahu kaalude mo Moe = 699 > Teo 1ggp



Sd, 7

1228 Rh
27%—15-st on

st
156 on 354-st ni eo
Arv, millest 19,5% on 43,7, on

Mitu % on 13 47-st ?

küLeia 18% 96-st! fr. —1 4,28

Kui 17% arvust on63, siis arv on

14 on 19-st LeTipa LICMitu % on 15. 58:t?..-2g11° =3 16% kp:

Leia arv, millest 15% on 58!

5815
Leia 15% 58-st! ga

S= 100 = 1023468 j

Kaupmees müüs 1200 kr. eest ostetud kauba 1500 krooniga. Mitu prot-
senti ostuhinnast sai ta kasu? (a, up jooki,

Yo lvTase VP

nud kaup, mille omahind oli 350 krooni, müüdi 18%-se
kahjuga. Kui palju raha saadi sellest kaubast?

450 ./8 ltTe = 6ähan oad kahj,
koaukaib raad! 450—4% = VSFry.

Rõivastuskauplus müüb ülikonna 20%-se kasuga 60 krooni eest. Kui palju
maksab see ülikond kauplusel enesel?

võtaakai aadi 1707, meri bhter >

tels2 so ren. eto] oli kaupmikl Pa97120

Kaup osteti 450 krooniga ja müüdi 90-kroonise kasuga. Mitu protsenti
ostuhinnast oli müügihind? k enAL 459446 — 5 Kess

SVeleo 6.ee s (t E
Ta 02 120 vl miõtgi

knd eita

Kui kaup müüakse kasuga, siis müügihind on ostuhinnast üle ....449-4% ;
kui kaup müüakse kahjuga, siis =. 14 —..—.“% alla loo.



Kauba a Kauba Kauba Kahju
ostuhind|——|müügihind ostuhind müügihind

kr. kr. kr. kr.

ara zy
rase ae (464 1
So d Ara.

Ss

Kaupluses müüdi kast seepi 23,60 krooniga, teenides 18% ostuhinnast.
j ind! ag :Arvuta seebi ostuhind! MAI (/47 sa, mlaon 2iGpon,

Kõike. lto - >2koKe =Lotygadb ortihi aurp

Hangeldaja ostis maja ja müüs ta 35%-se kasuga 40500 krooniga.
Arvuta maja ostuhind! $

HO $wo/ko Blöoso /Ae — 20000  4eoeo ky makro29 ml mal)
leoj4 357; 138],

Kui arvu suurendada 30% võrra, siis saadakse 39. Leia arv!

HA. lro Ee TaOt

Arv

on “

;

<

arvust 36.|24

Tsu. [ipsi128 1,5W27°,

ööst-päevast kulub minul töötamiseks 10 tundi ja magamiseks 8,5 tundi.
Väljenda need tundide arvud protsentides ööst-päevast !

Toeha matus kulub aru testss 1251417
/

Maamees tulab egas kt E 2 PAEL

Rändkaupmees saab vabrikult 8% müüdud ainete hinnast. Kui suur oli
kuu läbimüük, kui kaupmehe teenistus on 94 krooni?

hz rtskorllst miin oll 7 Säre A (lint
Rahamees oli osanikuks ühes ettevõttes 2800 krooniga ja teises 5100
krooniga. Esimene ettevõte tõi temale tulu 476 krooni ja teine 612 krooni
aastas. Kumb ettevõte töötas kasulikumalt?

At, Jants FT eltivit kari?

kad(UA 9, andi Poltovib vara?tla



Odava nädala puhul müüdi raamat 1,20 krooniga, kusjuures hinnaalandus
oli 60% raamatu nimihinnast. Arvuta nimihind!

vahtab 120knsem:. ji20.leo
A

sus M tes ko
=

Müües riide resti 1,30 kr. meeter, antakse hinnaalandust 35% esialgsest
hinnast. Leia esialgne hind!—MUSA! lee 307, —i! 4 1,30./eo

kuruljte kid 70 alea 1807TS

Ostja sai ärilt 15% hinnaalandust. Kui suur oli kauba nimihind, kui hin-
maalandus oli 2,25 kr.? A2 10) E [67tni eli küaku pii knd,

E

12%-se hinnaalandusega ostetud kaubast maksti 66 krooni. Kui suur
oli kauba nimihind?

h 3 A a GG) Ertee  $oso AKuus mole tao 12. sidija. Jimi kind, 00 ni 5
4252 fra

Kui arv korrutada 4-ga, siis uus arv on endisest ..H$0

Riigi loterii pileti nimihind on 8 kr. Viimase loosimise eel üks võidu-
himuline ostis pileti hinnaga, mis oli 275% nimihinnast. Kui palju maksis
ta piletist?—04 Eel marto EE -EVASEPTAA

[7

Haruldane postmark, nimihinnaga 20 senti, oli müügil hinnaga 1,20 kr.
Arvuta hinnatõus sentides ja protsentides nimihinnast!

Akna tõus ML 1%0—20 = leosend!

Reina Piia nimikiksad IJvi 19918 = 50
Kroonine juubeliraha müüdi 4,75 krooniga. Mitu protsenti on müügihind

Htsilre HEIST, vütgikid Hinadnimihinnast!

Kauba
müügi-

Kaubaa|HinnaalandusA müügi-nimihind
Kr.

Kauba Hinnatõus
nimihind

kr. Kr.

546
(EA
fee 1188

784

2806

1260. |eo+ 2514, 6250
|

kobd tes 1ee+20-12; 1080le fon 489. [4

tostetes,||05n0. |400+ 15:14; 80500
TS



120-kroonise kahjuga müüdud kaubast saadi 630 kr. Mitu % omahin- 4 on 10..-st 10% . 32 on 96-st 43% %
past on mihGihindt Oma ihd on 120063 Foon A. on 12-st 25% $/ on 54-st 150%

MÄRKA on, omahlhoad e 2817 1 on 3-st 33% % 50% 80-st on He

3 on I-st 399 % 80 on leg, -st 50%

8 on Ho.-st 20% 32 on õis 250%

Kauplus müüs mütsi 3 krooni eest, kusjuures saadud kasu oli 25% oma-
hinnast. Arvuta omahind! 42 i (2% -st 100% . 120% 60-st on T-

TA gs a»Nälst miõtgiked oli 100: 250 42.57,
12% % 100:5t on 124. 60 on 120-st ŠD.. %

Ad eli Zoo. lee 3004 MOmahrd e£ jeToe kn. 25 onf25 .-st 20% 120 on 60-st ..240 %

200% 25-st on 50: 60 on GO-st 120%

20 on 25-st 42...

9
30 on 42..-st 250%

1. märtsil 1934. a. oli Eestis 1126400 elanikku. Neist oli meessoost
529 400. Mitu protsenti elanikkude üldarvust oli naissoost elanikkude arv?

Naši «1(tet7 7ul 2
25% 160-st on He 30 on 159.-st 20%

aloS 04 el e

daSa frdiatita 123 % 160-st on 29: 3 on IS..-st 20%
572050. Jä92so zeile õie  lÄot

(; 70 ks j

Samalajal oli maa ja alevite elanikkude arv 774100. Mitu protsenti
elanikkude üldarvust elas linnades? it veo ja 32-st on 12: Ok. on 3-st 20%

annad, ln rige CGr üks L
;

Ž

i liita mingi arv sama arvu viiendiku ja veerandiga, siis summa on esi-Gi Au, B5Vseofra SSH p j777 71
Kui liitnad la parkunsltt, Pm 1227 taset arvust 66 joob Leda, je LIST), koa A eg

7
% 400-st on 450: 0,3 on AS-.-st 20%

fo 400-st on SIL! 6... on 30-st 20%

7 i. Vennaloli 2 krooni. Ta ütles, et kulutas linnas käies oma rahast 125%
Kui arv jagada 3-ga, siis jagatis on jagatavast %. Kas on see võimalik? aru aripa ak 197]



on | irarvust 5

A, 310] 6634
| 75%|60%] 6exg| 0,5: 0144)

Diagonaal jaotab ristküliku kaheks .... 002402, farmueniro
40kolmnurgaks. Kummagi kolmnurga pindala on . % ristküliku

pindalast.

Diagonaalid jaotavad ruudu neljaks 2 Wrtto fromuamateo

kolmnurgaks. Iga kolmnurga pindala on ........Y57....% ruudu pindalast.

Kaar, mis sisaldab=90°,=180°, 45°, 202, 270,
on ringjoonest Up. 207 14557. 107, 1%,

Koolil on ruudukujuline krunt küljega 45 m. Sellest on koolimaja all rist-
külikukujuline tükk mõõdetega 22 m ja 14 m. Mitu protsenti krundist on

maja all? kordi prhala= (5 orto mt(s
Laaloirjr atlas kuids ona) on) MA4= 308

2 %0% —
208 12%. le7Mea alev jetl =/8 E

8-st õpilasest lõpetas klassi 32 õpilast, *

S4st 29
Kummasklassis on lõpetajate % suurem?

Velee (solg ag SA e pelarib
= BStoppi

At. ori õa katet Vivi
Eesti vabariigi pindala on ümmarguselt 47500 km?.
Läti - 65800 km?,
Eestis on komad ümmarguselt 11100 km?
Lätis , ” 18400 km?.
Kummas riigis on põllumaad protsentuaalselt rohkem?

Veri, on Pp mõbiurartrelle

St n põldu —

Eh õiy “file põllu kkk
Heina- ja karjamaad on Eestis 41% üldpindalast, Läi

9

riigis on heina- ja karjamaad rohkem ja kui palju rohkem?

Kot katta emane Hähroo HI < Hpsme 194 nm?
Joo

658. = JFEEC ken
194%—

vee

Värtspoodnik müüb 10-sendise postmargi 11 sendiga. Mitu % ta teenib?

Ta kernit (oi janno ton
tele, 2 (olp krt-
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Promill.
Promill.

2,4%, 570-st on1
Arv 50|3847|451 37

Kui 1,5%, arvust on 0,75, siis arv on e, re Ss1[15 arvust
[If oes 3,80 as

Mitu %, on 3,2 480-st? 80:32 0 20 HO. 29 37 M NET Eesat. |eevo 3.]8e00Tuhandendikku nimetatakse promilliks Arv mlilsse tax |on:27. gn 2 PEA ki td+

1.8 4 E 8

19100 = jp = 0,001

kui 1046 595310.64 5850-st on a 102 45
7

9 2; »J0-00Arv 7000| 450|62|384|20 47|28,5 Mitu %, on 0,56 350-st? õel Š eKd

1% arvust |. [0:46 orstal 0334] oroze areeg|o;oõtp 0028

3% arvust|27 |/45 ori] Ll sale, ee. |0,222 o/0141. loosse:
56, .—Eekstis oli 1. II 1934. 1126400 elanikku. Rootslasi oli sellest arvust

ümmarguselt 7%,. Kui palju oli rootslasi?

Ka 4 A 7 1124 fees EjalJo = 7, >Siis1% = ...40.% ja 14 = Jo. lieaik 389 VB poolahk,deoo

5% = A h 2
e .—Äril kulus möödunud kuul arvete tempelmarkideks 28,34 kr. Arvele läheb

tempelmarke 24%, väärtuses arve summast. Kui suur oli tempelmaksusta-
14% = 140.%,

k tud arvete kogusumma? 23,1üeo sE.lo28lee oPen,26% = 24%

14.= 14%,

ht % = 17% asu . Tallinnas oli 31. dets, 1934. a. 137950 elanikku. Samalaastal oli sündinuidJI n i

1244 ja surnuid 1634. Mitu elanikku oli Tallinnas 1934. aasta alul?
Mitu promilli Tallinna elanikkude arvust on sündinud laste arv ja surnud
inimeste arv? Mt p 16%Vari orindamit aokoerml 1844 aROTAaarla alul al] Wrsn— Pos VL SGO el

Bandihud lor ab GE ai. 24 Ar of
|

7una 8 AM TE sa
2EUE

Traks Prrsp [23737 Jee;
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Risttahukas.

1. On kehi, mis on piiratud ainult ristkülikutega; niisugused kehad on näi-

teks, ..adakkakursaa.
,. pouamas nelja (mkm,

Neid nimetatakse .....142htehwrad,

neid kehi, ni keha .. talisuduno
ja ristkülikuid, mis piiravad

Risttahukas on ...pyöoma,......, mille kõik ..
+okud,

..... on ristkülikud.

Risttahukal on ..4D.. tahku: igal tahul on Šk lähistahku ja 4...
vastastahk. Risttahuka tahk on oma ...Võõttotakug tahuga rööbiti ja

Võlda taluga tahuga risti.

Mitmes suuruses on tahke igal risttahukal? Kaht aüsvasa ,

Risttahuka kahe lähistahu ühist külge nimetatakse risttahuka ...95/=%p;
igal risttahukal on .424.... serva. Kui risttahukas asetada nii, et üks serv

on püstsuunas, siis on püstsuunas veel ..3....... serva; need ...3...... serva on

omavahel ..aöekiti.
. Mitmes eripikkuses on servi igal risttahukal?

kabes pai phrokustd

Risttahuka igasse tippu tuleb kokku ...3..... serva; tippe on risttahukal
üldse ...8....... Risttahuka kaks serva, millel on ühine tipp, on teinetei-

sega Ao Iga tipu juures on St täisnueka

üd on risttahuka 7.
Siserva laual, serva lauaga.1446

Ž aTahkudest on ...4. tahku lauaga e - ja üks tahk lauaga ee:

Aseta risttahukas ühe tahuga vastu lauda;

H.. serva lauaga .oddti... ja..4.

Risttahuka joonestamine. |

A Kui traadist valmistada risttahuka servmudel pikkusega 4 cm, laiusega
3 emja kõrgusega 5 om, siis selleks kulub traati vähemalt ...49.... em.

Valmista niisugune mudel, tarvitades servade ühendamiseks korgi- või

kummitükikesi.

Paiguta risttahuka servmudel ühe

tahuga vastu joonise tasapinda,

valgusta mudelit paremalt poolt

ülevalt tulevate päikese (või kau-

gel asetseva lambi) kiirtega ja joo-

nesta risttahuka mudeli vari.

Leia risttahuka joonisest tahud,

mis seal esinevad loomulikus ku-

jus; neid tahke on. - Ülejää-

nud tahku on joonisel .

kujulised

Risttahuka iga tipu juures on kolm .....3...... nurka; neist nurkadest on

joonisel loomulikus suuruses . Risttahuka servadest on joonisel

loomulikus pikkuses m, kuna - serva on kas pikendatud või

lühendatud vastavalt sellele, kuidas tulevad varjutekitavad kiired.
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Risttahuka joonestamine.

4 Joonesta risttahukas servadega
4. cm, 5 emja 5,5 cm, võttes põhja
ühe nurga suuruseks joonisel 45°
ja vähendades vihiku lehega risti-
seisvaid servi kaks korda. Alga
joonise valmistamist esitahu joo-
nestamisega!

Järgnev joonis kujutab risttahuka
pinnalaotust. Joonisest selgub, et

selle risttahuka põhiservad on
LS. em ja AS... em ning külg-

serv on ...3..... Cm.2
sMemm?

Selle risttahuka pind-
ala on ..

AS... om?.

ATJoonesta niisuguse risttahuka pinnalaotus, mille ser-
vade pikkused on 2 cm, 2,5 cm ja 3,2 cm. Selle rist-
tahuka pindala on ....53.,$

Misr

Kuup.

1 Joonesta risttahukas, mille iga

serv on 4 cm, võttes joonisel põhja

ühe nurga suuruseks 45° ja vähen-

dades jooniselehega ristiseisvaid

servi kaks korda.

Selle risttahuka iga tahk on

pe väh,

a A|õrn on... kka, , mille servad on 3% pämatd?.
Mitu cm? paberit kulub kuubi mudeli valmistamiseks, kui kuubi serva
pikkus on T em? ilplt mu 6 krlutio, otava pätuouaaga ee

län põekata 001 6: 17 on
c 6.49 = 29/ en?

Mitu cm traati kulub vähemalt kuubi servmudeli valmistamiseks, kui
kuubiserva pikkus on 5 cm?—jouub? twv A atra

Tarak kutub 12 :S= Go oe
Kuupe saab kokku panna nii, et tekib uus kuup.

Selleks, et uue kuubiserv oleks 234 5 korda

pikem endise kuubi servast, on vaja  ..9.., 4, 54, 126 väiksemat
kuupi.

Lõika kaalikast valmistatud kuup kaheksaks väiksemaks kuubiks. Mitu
lõiget on selleks vaja? 4 li
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Kolmetahuline prisma.
ds Risttahukas on lõigatud kaheks mööda kaht

ülgserva. Joonesta üks neist kehadest, mis saa-

dakse sellel lõikamisel. See keha on piiratud

£... tahuga, milledest ...2...... on kolmnurga-

nud ..3.. on nõrtsülitud,

Kolmnurgakujulisi .424*2.. nimetatakse selle

keha ..... Merle ja akent
kujulisi tahke selle keha külgtahkudeks.

kujulised ja üle,

Joonesta kolmetahuline püstprisma vabalt vali-

tud põhjaga ja 4-cm-se külgservaga.

Sel kehal on .....7-..... tahku, .....9..... serva ja
£... tippu. Servad liigitatakse külgservadeks

ja põhiservadeks: külgservi on ..3.-;pja Põhi-

servi ....£...... Iga külgserv lõikub 8ekt.. põhi-

servaga, moodustades. lõikumiskohal + punt
nurgad.

Kolmetahulise püstprisma põhiservad on 2,5 cm, 3,5 cm ja 3 cm ning külg-
serv on 2 cm. Joonesta selle keha pinnalaotus ja arvuta keha pindala,
mõõtes põhja kõrgust joonisest. Katad Ei

Mas välju alinemõigunte. 2( Päeval],
a

1 AABULL PocusX

Kpohdules ta (14545543): = Prslb os
Tähele = 184752 = 2200?

Neljatahuline prisma.

Ar Kõrvalolev joonis kujutab kolme-

halama, millest
putke

on eraldatud väiksem”. AAMAMA...

tahulist

. Joonesta üleji keha

sinna kõrvale eraldi.

Joonestatud keha põhjadeks on

mlimungad ja külgtahku-

deks on nelirumagad
- Seda keha nimetatakse ..koljutakulena

palm - Neljatahulisel prismal on ....€... tahku, .127... serva ja
g. tippu.

Kõrvalolev joonis kujutab kuuri;

seda ehitist võib vaadelda nelja-

tahulise püstprismana, mille põh-

jaks on täisnurkne . (919 ja
mille külgtahkudeks on esisein,

Kato Annid, nõllinuates tute ja
niafolk teujulike brpasen

Arvutan eelmise ülesande joonisel kujutatud kuuri seinte ja ukse värvi-
mise kulu, kui kuuri pikkus on 7 m, laius 3 m, eest kõrgus 2,5 m, tagant
kõrgus 1,8 m ja kui 1 m? värvimine maksab 0,35 kr.

Arista juhd mu F-VSe (ismi tnga atu pohd ori 18. F-=12,6 n%

18445.ehti jhd me «SEAS 4,35 — 12,9 mt
Kohta ns 12,9 + 1% Cst26 = õm? E

Värsimau moral 43. 035=15,05wP kuumi



Neljatahuline prisma.

1. Talumees soovis endale valmistada

kõrvaloleval'joonisel kujutatud

kartuliveokasti. See kast on kujult

(k vangi meso lelema püstprisma,

mille põhjaks on valitarvene,

trapets. Kartulikasti otsad on selle prisma ja kasti
n

põhi on prisma üks ...46444..

Arvuta, mitu m? laudu kulub joonisel antud mõõdetega kartulikasti val-
mistamiseks. kati iha pl Aa KLAUS ji, az 0,85m7

kaes Kilje vn, 2: 01508 = 412:18= 20 16 mk

—i (hi vel 13=10 8mt
Karon kasega

° ks

Mitu lauda talumehel vähemalt kulub kartulikasti valmistamiseks, kui

ta selleks tarvitab laudu laiusega 16 cm ja pikkusega 5 m?

tha Jana pindala; on, 5 ailt =0;bom*

ndu ala. 90£ t 38 Ha 320 lauda. Ko 5 lauda.

E
4, Nimeta kehi, mis kujult on trapetsikujulise põhjaga prismad.

Korrapärane hulknurk.
gs Joonesta kolmnurk, mille

iga külg on 4,5 em! Selle
kolmnurga nurk on
0.9. Leia selle kolmnur-

sees punkt, mis asetseb
dest tippudest võrd-
kaugusel, ja joonesta

selle punkti ümber ring-
joon, mis läbib iga tipu!
Joonesta ringjoon raadiu-

2 cm ja ehita selle
sisse võimalikult suur võrd-
sete külgedega nelinurk.
Nelinurga ehitamiseks tü-
kelda ringjoon kahe risti-
seisva naa
neljaks võrdseks kaareks.
Selle nelinurga iga nurk
on
Joonesta ringjoon raadiu-
sega 25 em ja ehita selle
sisse=võimalikult=suur
võrdsete külgedega kuus-
nurk! Viimase ehitamiseks
tükelda ringjoon uss.võrdseks .24nkanaadi
Ühenda selle jas õ

keskpunkt tippudega ja“
näita, et kuusnurga iga
nurk on 124.° !

Kolmnurkade, nelinurkade,
viisnurkade jne. ühine ni- Kal tees taljemetus on Ruut.

Korrapäraseks hulknurgaks nimetatakse
: vbOn ja nurgad on

1 ülenande joonises esineb korrapäranejoonises — korrapäraneua)
, 2. ülesande

ja 3. ülesande joonises
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Korrapärane prisma.

4 Kõrvalolev joonis kujutab korrapäraseid
prismasid, see täh. niisuguseid prismasid,
mille põhjaks on ...karvpänent..hulk-
nurk. Kirjuta iga keha täielik nimetus!

kolma tahue prisma.

mehe lahana padana

atlakusa =pouustakune n —

1, Korrapärane

—s
==

Korrapärasel kolmetahulisel prismal on

heasse

pai
võrdset põhiserva ja

külgserva.

Korrapärasel neljatahulisel prismal on

nd
Korrapärasel viietahulisel prismal on

Va.

külgserva.

külgserva.

Korrapärasel kuuetahulisel prismal on

NAA, külgserva.

Igal korrapärasel prismal on servi

Korrapär. kolmetah. prismal on

Korrapär. neljatah. prismal on

Korrapär. viietahul. prismal on -

Korrapär. kuuetah. prismal on

Igal korrapärasel prismal on tahke ..

Karise

külgtahku ja
külgtahku ja
külgtahku ja

külgtahku ja

kaht

[

erisuuruses.

Korrapärane prisma.

1. Kui palju traati kulub vähemalt korrapärase viietahulise prisma serv-
mudeli valmistamiseks, kui selle prisma põhiserv on 4,5 cm ja külgserv
on 7,5 em?

ja
km)

2%. =

Põhiservi on .
(to. HS) =

18 4%. =..HCPm

ÜASpn
2US sm:

Põhiservade kogupikkus on

S.A.
SEIS. =

Külgservade kogupikkus on

Traati kulub vähemalt .

Arvuta korrapärase seitsmetahulise prisma servade kogupikkus, kui selle
prisma põhiserv on 5,6 cm ja külgserv on 8,9 cm.

(ikk ahnkamõik on F=5, 6 092 kuri unksmika jt M;LDasepa koenigi?
732

239,72 =
TEH pms

põhiserva ja

20sen
põhiserva ja

Arvuta korrapärase viietahulise prisma külgpindala, kui selle prisma
põhiserv on 8 cm ja külgserv on 15 cm.

a
SIX.pa Sellel prismal on külgtahke

Ed
koo smi

Ühe külgtahu pindala on
eripikkuses. olaKülgpindala on.

2... põhitahku.

n
külgtahu laius
ratud pindala?

Korrapärase küuetahulise prisma kujulise kuulutustetulb:
on 0,75 m ja kõrgus 1,90 m. Kui suur on kuulutustele mä

rellimaid em Got =HS
kirg 0 Odala onsMenVrdulis 70 8557

põhitahku.

4. põhitahku.
D.... põhitahku.
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Korrapärane prisma.

1. Mitu em? ilupaberit kulub korrapärase neljatahulise prisma katmiseks,
kui selle prisma põhiserv on 6,5 cm ja külgserv on 12 cm?

Ühe põhja pindala on . .
.6:5:45.. = HL 259"

Põhjade pindala on (2252. = 8451
Ühe külgtahu pindala on 65:12... =, 18..4

Külgpinddla on. . . . A = MAI
- seta = PUTlupaberit kulub .

Arvuta korrapärase neljatahulise prisma täispindala, kui selle prisma
põhiserv on 1,5 m ja külgserv on 0,9 m.

Gudnmõik nu Hel5= Omi
£

kilgphdala m 0:0197 Sid .põhjide pindala on, 21524 Sm:hand50607kora 9, Im?

8.—Korrapärase neljatahulise prisma täispindala on 264 cm? ja põhiserv on
6 cm. Kui pikk on külgserv?

Ühe põhja pindala on. .

...€:4

Põhjade pindala on

Külgpindala on.
Ühe külgtahu pindala on

Külgserva pikkus on.

Mitmesugused prismad.

1 Missugusel prismal on 10 tippu?

Missugusel prismal on 16 tippu?

Missugusel prismal on 5 tahku?

Missugusel prismal on 9 tahku?

Missugusel prismal on 9 serva?

louugmnsb .
Missugust prismat nimetatakse risttahukaks? ...Aehfrtäkmab td. a,
tahud. arthrrend skalaau tulles

Missugusel prismal on 18 serva?

Missugust prismat nimetatakse viietahuliseks prismaks? (mt ma. via tala
j e ,

kult tahtudusa fo.eteatokes kana ja «Jäntakud ov teanang. Viimase

Kui prismal on 12 tippu, siis tal on ...$..... tahku ja ..18..... serva.

Teritamata pliiats (mitte ümmargune!) on ..kumetalust paõta
kujuline.

[714 29877 kujuline.

Täring on kujuline.

'Tikutoos on

Raamat on s. kujuline.

Heinaküün on kujuline.

ümmargusest palgist läbimõõduga 24 cmja pikkusega 3 m tahuti võima-
likult suur korrapärane kuuetahuline prisma. Mitu m? on tahutud pindala?

dz2u va Pz IDen mis me kai põhjuotnun parrot.
Poks

ka

=D m 1262720 F

Külpdalu mu Fürseo = AJeoo n = Al ii



Korrapärane püramiid.

Vais Hallis koikus ahtis kulka kuüluvad jaamad= 1. Püramiid võib olla korrapärane või korrapäratu.

Kõrvalolev joonis näitab nende ehitiste Korrapärane püramiid on püramiid, mille põhi on korrapärane
'

kuju: püramiidi põhjaks on ruut ja MB ja mille külgservad on keervepaanaV talt.
külgtahud on kermaAde 2 a , Kõrvalolev joonis kujutab korrapä-

Ka paljude praegusaja ehitiste juures esi- s E

2 rast püra-

neb püramiidi kuju: kirikute tornid, kios- miidi; korrapärase püramiidi (põhja

täis kata 2

vastas asuv) tipp on põhja kesk-

punkti kohal ja sirglõik, mis ühendabeis 4 nel! Ss N a
üramiidi külgtahud on ...E6Üw nurgad ja põhitahk on nurk. tippu põhja keskpunktiga, on püra-

Püramiidile antakse nimetus, samuti nagu nt t4i6ge, külgtahkude midi.Käva
arvu järgi: püramiidi, millel on 4 külgtahku, nimetatakse nehh. tohutu, Korrapärase saaaa on

löäonkusdks si E ä
(vanne ponand) koi

kõlmnurgad.
| on arv. E

ja tahkude üldarv . s - 2. Joonesta korrapärane neljatahuline
püramiid, mille põhiserv on 2,5 cm ja

Joonesta kuuetahulise püramiidi kõrgus 3 cm,
kujuline telk!
Kuuetahulisel  püramiidil onjsshe ph) . Joonestan püramiidi põhja.
k AT.serva ja

. Leian põhja kortpumadi.

. Joonestan kõrguse.

. Joonestan küljantevvad

'Töökava:

F tippu. Selle keha põh-

jaks on.....Xetra
Kõige väiksema tahkude arvuga

on ....kadmetakunt püramiid. .—Korrapärase viietahulise püramiidi põhiserv on 12 em ja külgtahu kõrgus
on 18 cm. Arvuta selle püramiidi külgpindala!

tähe tihu ph mao LEE 2108) 658 Talv põuda ons
51084 =SVocu:

Joonesta see keha! Sellel püra-

miidiloni. 4. tahku, le.

serva ja ..-V.. tippu.



56

Korrapärase püramiidi pinnalaotus.

1, Joonesta korrapärase Rotal os aita võrdseid Vitanurp?

As Ajurilumt pärjeti k Pk arna kei.
Puete: K= 421293206,75

Koltisa?,b :

“invpr väli pakse1 = 2,9 on.

kolmetahulise  püra-
miidi=pinnalaotus,
võttes püramiidi iga >?
serva pikkuseks 3 em.
Selle püramiidi iale pirni kenväka koh plPinam. põrdala % 5 =/5; ben:
tahu kõrgus on 24.
emja püramiidi pind-
ala on 1£7.6... em?.

Lõika teisest paberist sama suur pinnalaotus, kui joonestasid eelmises
ülesandes, murrasellest püramiid (ilma servi kinni kleepimata) ja kleebi
põhjaga pinnalaotuse keskele!

Lahenda ülesan-
ded 1. ja 2. kor-
rapärase  nelja-
tahulise  püra-

miidi kohta, mil-
le põhiserv on
2,5 cm ja külg-
serv on 3 cm,
ja arvuta selle
püramiidi täis-
pindala! Giplogarna teeni je Kot

Ki 3 125 +4] p=
15 =518F5;

= kat
Põhja pindala on
2,52 =(15 om?.
Külgtahu
gus on
ühe—külgtahu
pindala on
Püramiidi külg-
pindala on
Püramiidi täis-
pindala on

224tuo iA 2440256.lg tahu 40
tali lakkset 4.1,625 = õite?
Põhja tahe m 625 2 6251

Kera 14351:

Silinder,

ds Silindrikujulised kehad on: ümmargune teritamata pliiats,
Lamb [004 toalt, Lillovnaa otsid milõ adis vnMpa

Silinder on piiratud ..57£.. pinnaga; neist kaks. on tasased — 295
kujulised ja ..4... on kõver pind. Esimesi nimetatakse silindri pälkaduna
ja viimast silindri..ES dnmana.

Silindri külgpinnal saab tõmmata sirglõike, kuid ainult ühes suunas.
,

Mööda silindri külgpinda ühest pähisab teiseni minevat .. jp
nimetatakse silindri moodustajaks.

Joonesta silinder, mille põhja lä-

bimõõt on 3 cm ja moodustaja

on 4 cm.

Selle silindri ümbermõõt on 27Rs
37029, Hlem.

Korrapärase prisma puust mudelist saab valmistada silindri mudelit, kui

selle prisma mii ära hööveldada, et mudel muutub üm-

marguseks. Kui suure raadiusega silindrikujulise palgi võib kõige pare-

mal juhul saada korrapärase neljatahulise prii ujulisest palgist, mille

põhiserv on 17. cm? 1285 ak ž4Silindrit nimetatakse pöördkehaks, sest ..An...ktel6 mtsiselad kiirel

pöörlemisel ühe külje ümber näib tekkivat od,4 LeOm. üks külg at edai
mardualahii

Selle pöö ise juures on ....((4
teljeks, selle vastaskülg silindri ja ülejäänud kaks

põhgdunekülge on silindri
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Silindri pindala.

£ Kata silindrikujulise teeklaasi külgpind paberiga, lõika üleliigsed osad

ära ja laota see külgpinna mudel tasapinnale: selgub, et silindri külgpinna
matkale Selle ra kokliva,

mwlruvõöhuga ja kõrgus võrdub silindri

Sellest järeldub:

laotus -on alus võrdub
/

silindri

Silindri külgpindala võrdub aitmdad ünktamõtku ja  maptur

taa Kornpg
Kui tähistada silindri põhja raadiust tähega r ja moodustajat tähega m,

siis ümbermõõt on ..27017.

ja külgpindala K = 2777?

Silindrikujulise  kuulutustulba=pger?pn =-2-3,4628:19 = 5,2 m:
ümbermõõt on 2,8 m ja kõrgus

on 19 m. Kui suur on kuulu-
tustele määratud pindala?

Plekist vabrikukorsten on si-
indrikujuline,

kõrgusega 15 m ambin <ndm = 3,14:09:15=188Y m

Kui palju plekki kulus selle
korstna ehitamiseks?

Silindri läbimõõt on 1 m ja moo- kara+35234
dustaja on 1 m. Arvuta täis-=—

pindala! (sgALS m?

pahtala =7bme = õn /-d =Tõispindala 2157-3/= HH m?

Silindri pindala.

2 Ruudukujulisest plekitükist, mil-
1e külg oli 70 cm, valmistati
silindrilise nõu külgpind. Selle

nõu läbimõõt tuli”?2/2,.2... cm.

Ümmargune palk on vaja tahuda
risttahukaks, mille põhi on ruut

küljega 20 em. Tee mõõdus 1:5
joonis palgi otsast ja otsusta
selle abil, kui jäme ümmargune
palk tuleb tahumiseks võtta!

Missuguse külje ümber tuleb
panna pöörlema ristkülik pikku-
sega 6 cm ja laiusega 4 cm, et
saada suurema külgpindalaga
silinder?

Silindri külgpindala on 40 m? ja
moodustaja on 4,6 m. Arvuta

selle silindri põhja läbimõõt!

G
te

=1357

KG 15

alitade, sb a perlib
kätte ankev, pritta

to

kätganms m= Geeo (9 poll,
raame pad alas=KA:m = 3111:8. 6

“ePöilt fa Üou: piheuse ühams 4 jalr= =26=12;
p= dm = SIGNE 32/14

Vala, a keititamher

ma 601,

m. = 7,t d = Ekoe Leo< 20.
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Koonus.

2 Veieliku pudelisse kallamiseks tarvitatakse..1044: at ; selle

Koort kujuline,

kartib! euh! asjus Ps At+

ülemine osa on oonuse kuju on: liivahunnikul,

kasKoonus on piiratud .Keht. pinnaga; neist üks on tasane — .ainju elule.
kujuline ja teine on.õe. lod Ringikujulist osa nimeta-

t
takse koonuse jäkema ja kõverpinnalist osa koonusetõldphvnntid

/

Koonuse tipust põhja ringjooneni minevat nimetatakse koo-

muse ...AenpeddaG)
PEI JAR.

.. Koonuse tipu kaugus põhja keskpunktist on

koonuse

Joonesta koonus, mille põhja lä-

bimõõt on 4 cm ja kõrgus on

3 cm. Leia joonisest moodusta-

jaid, mis esinevad loomulikus

pikkuses ja mõõda need!

Joonesta koonus, mille põhja lä-

bimõõt on 3 cm ja moodustaja

on 3,5 cm! Selle koonuse kõr:

gus on... 4 Vom, 7
«t

Koonust nimetatakse jaa. = kehaks, sest täisnurkse . Meluunta,
kiirel pöörlemisel ühe ..Kaetuk! MERRNND
Selle pöörlemise juures on üks ...Ka.a4%

. koonuse teljeks, teine

kujundab koonuse maake ja Aa

kujundab koonuse külgpinna.

--- ümber näib tekkivat

Koonus,

Ee Lõika paberist mingi sektor (näiteks poolring) ja kleebi see nii kokku,
et tekiks koonuse külgpinna mudel! Katsetamine mitmesuguste sektori-
tega näitab, et igast .

rWM; mille nurk on väiksem kui
saab kujundada koonuse enda tud

Kui koonuse külgpinda parajasti kattev paberileht laotada tasapinnale,
1atded..... kaare pikkus võrdub

koonuse .Gvat Awhtmset=ta/ ja sektori päimena
kaalu

Koonuse põhja läbimõõt on ruhrum= JUd = 34lV-8 = tuu,
8 cm; arvuta selle koonuse põh-
ja ümbermõõt!

( A

siis saab es SENI

võrdub:

moodustajaga.

Koonuse külgpinna laotus on
poolring raadiusega 14 cm. Ar-
vuta selle koonuse raadius ja
moodutaja!

Paat õmdamiiti = H3, Vocmoy ui 63)
ardlmvvõttums maamnail
Kamt Pz 439 2,98.2 e7Maruakiga ev aSSGRt anal paaKui koonust lõigata mööda selle

telge, siis tekib . Jostumungas

i kujuline lõige.
Selle kolmnurga aluseks on koo-

muse dha) ja
haar on koonuse tneBuafaja:

Joonesta keha, mis tekib täis-
nurkse kolmnurga pöörlemisel
hüpotenuusi ümber!

polt ole dmknõit = 26,18 14-8gai

pt
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Mitmesuguseid kehi. Mitmesuguseid kehi.

1. Kõrvalolev joonis kujutab kuldnokamajakese
4

1. Väike õlgekeelsus-sõnaraamat“
külgvaadet mõõdus 1:10. Kujult on see maja- on 460-leheküljeline ja selle pak-

1 sus on 23 mm. Kui paks on selle
ke JAM » mille põhjaks on raamatu leht?

? t

Joad oln...
Kui pikka ja kui laia lauda on vähemalt vaja, et

sellest saaks lõigata majakese ehitamiseks tar-8 3
, Kui palju riiet kulub korri tähe reite kolmavit2 Eatvisminevad lauakesed, kui majakese eest laius

, pärase neljatahulise püramiidi

a kujulise telgi katmiseks, kui—Pi7 fik 12:vat Amselle püramiidi põhiserv on 2%

2:4 m ja kälgtahu kõrgus on—[lalrtälv kahmate latmo
26m? 8.12 /e12, (9? näeb,

võrdub külje laiusega?

Keha kuju saab näidata selle keha külgvaate ja põhivaate abil. Joonesta
hakuti järgmiste kehade külg- ja põhivaated: di Mel pähkkil aaa i. Kuubi täispindala on 486 cm?. ku»8r? vw 6 pk kooti päid mi/

Muna. Pudel. Tikutoos. Kui pikk on selle kuubi serv? 486: C= 2] on%
Kui suur on servade kogu- 8

FE
pikkus? TTE kuubi ur po (AJ omn:

,lauast? ov (2 serva) millede vepafotõrtuo
em 1is9=te9 cm,

Külgvaade:

2Silindri moodustaja on 1 m ja Aenhi le la ns LÄRV<
põhja raadius 1m.Kui suur on t J9
sellesilindri täispindala?

Põhivaade:

Gln, kolli poh = (125,

Päisjuvinl on) 2.6,e St %
. Kui pikk on korrapärase kuue- filuuit 6:2,5— 118

Keha, mille külgvaade on ristkülik ja põhivaade on ring, on AAW... tahulise prisma külgserv, kui—pagr e Ea ja
selle. prisma külgpindala on

=“ f %9 Wv Tt < 1945.— 5,6 Cu,
52,5 cm? ja põhiserv on 2,5 cm?

Keha, mille külgvaade on kolmnurk ja põhivaade on ring, on ..E98%40...

Keha, mille külgvaade on ring ja põhivaade on ring, on RAA)
Keha, mille külgvaade on ristkülik ja põhivaade on kolmnurk, on puriste:
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Mitmesuguseid kehi.

Kirjuta lünkadesse käsiteldud kehade nimetusi!

Keha, mis on piiratud ainult ühe pinnaga, on

Keha, mis on piiratud ainult kahe pinnaga, on

Keha, mis on piiratud ainult kolme pinnaga, on

Keha, mis on piiratud ainult nelja pinnaga, on

Keha, mis on piiratud ainult viie pinnaga, on

või=Hori kilone peeter

Keha, millel on 6 öerva ja 4 tahku, on, 1012 7kkne itnuned
Keha, millel on 9 serva ja 5 tahku, on 4. — puikmas
Keha, millel on 4 tippu, on. ..- =us arene,
Keha, millel on 10 tippu ja 15 serva, on 5 Fakose jntima:

i d
Keha, millel on 7 tippu ja Ttahku, on..02 TõAKAL, hähvamid:

Lõika kaalikast valmistatud kuup 27-ks väiksemaks kuubikeseks! Mitu
4 F

lõiget on selleks vaja?=Hhtirgeb. 6 Loryit

Vanade kindlustuste tornid on harilikult kas prisma- või aima,
kujulised; sobivaks katuse kujuks prismakujulisel tornil on etm...

(ELJp md. ja silindrikujulisel tornil ..Kegvwa.:

)
1

Keedunõud ori harilikult kas -WAMdai.:- või poolkerakujulised. Miasu-

gused paremused on nendel prismakujulistega võrreldes? 4!
kuutm 11.42 14. õnn Ka

w

ÕPILASELE.

Paranda eksimused kohe, kui oled nad avastanud: kriipsuta puhtalt
läbi valevastus, nõnda et ta ikkagi jääks loetavaks, ja kirjuta õige vastus
tema kohale!

Eksimused õigekirjas ja Su enda avastatud matemaatilised vead
gi ühe kriipsuga, teiste poolt leitud matemaatilised vead märgi kahe

kriipsuga! Töötulemuste tabelis loe valevastusteks ainult need, mis on
märgitud kahe kriipsuga!

TÖÖTULEMUSTE TABEL.

a tähendab õigete vastuste arvu, b — nõutud vastuste arvu.

9

5

1

orin

oo

10

m

[7 jaa Ik. bp|ik.

17 Š 49
18 50
19

20

21

22

23

24
25

Üldse nõutud vastuseid
Üldse õigeid vastuseid



Hind 50 senti.

ÕPILASELE.

'Tähega ,,K“ märgitud leheküljed või nende osad on määratud varem
õpitu kordamiseks. Kordamisülesannete ees seisavad neljakohalised arvud,
mis aitavad leida harjutusvihikutes neid kohti, kus veel leidub samalaadi-
lisi ülesandeid: neis arvudes esimene number vasemalt tähendab klassi,
teine number — harjutusvihikut ja kolmas-neljas number — lehekülge.
Näiteks kordamisülesanne 2143 kuulub sisult II klassi 1. harjutusvihiku
43. leheküljele.

Kui sa eksid kordamisülesande lahendamisel, siis lahenda harjutami-
seks uuesti kõik ülesanded, mis leiduvad tollel leheküljel, mille number
seisab kordamisülesande juures!

Hoia see vihik heas korras alles:
Sa vajad teda veel!


